

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Suscripciones		Un mes		Tres meses		Seis meses		Un año		NUMERO 5 cénts.	DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO <b>FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ</b> Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37		NUMERO 5 cénts.	Inserciones			
Granada . . . . .	Ptas	1'50	4'50	9'00	18'00	1.º plana	2.º plana	3.º plana	4.º plana		Annuncios, línea, una vez, tipo 8.	2 p.		1 p.	0'15 p.	0'15 p.	
Provincias . . . . .	"	1'75	5'00	10'00	20'00	Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2'00 p.	Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 60	>			
Extranjero . . . . .	"	>	10'00	20'00	40'00												

# El Rey en Granada

### El té de la Diputación

A las nueve de la mañana tuvo lugar en la Sala de Justicia, de la Alhambra, el té con que la Diputación ha obsequiado a S. M. el Rey.

A la puerta del Palacio Nazarita se encontraba una Comisión de recibo, compuesta por el presidente de la Corporación ciudadana, Sr. Díaz Rogés, y los diputados señores Aguilera Moreno, Fernández Mir y Corral Robles.

Los invitados que recordamos haber visto, eran los siguientes:  
Diputados: Sr. Cortes, Sres. Marqués de Paríago, Rodríguez Acosta, Rivas (don Natalio), Moré (D. Lorenzo), Montes Sierra (D. Nicasio) y Martín de la Bárcena. Los señores D. Rafael Jiménez de la Serna, Conde de Bonalú, Garzón Pérez y Conde de Agrela.

El alcalde Sr. Amor y Rico y los concejales Sres. Camacho, Sánchez Meno, Moreno Agrela (D. Eduardo y D. José Salvador), Notario, López (D. Torcuato), López Atienza (D. José), Ruiz Gálvez (don Juan), Palacios (D. Jerónimo), Gómez Tortosa (D. José), Romo, Rico Garzón, Santacruz y Díez de Rivera.

Por el Liceo, los Sres. Leal de Ibarra y García Restoy (D. José).

El Delegado de Hacienda Sr. Oja y el interventor Sr. Moya.

Del Colegio Notarial, su decano don Elias Palayo.

El presidente de la Audiencia territorial, Sr. Castañón, el fiscal Sr. M., señor Carquella, y los jueces de instrucción Sres. Rotes, García Valdecasas y García Verdoy.

De la Real Maestranza, los Sres. Andrade, Marqués de las Torres de Oñ, Dávila (D. Emilio) y Escavias de Carvajal (D. Fernando).

Los diputados provinciales Sres. Hitos, Fernández Jiménez, Garzón Pérez (don Antonio) y Fernández Mir.

Los exdiputados y Cortes Sres. Echevarría (D. Juan), González (D. Lisardo), y Segura (D. Manuel).

Por el Casino Principal, los señores Montoro y Horques (D. Juan).

El excálice Sr. Lachica.

El general Ortega con sus ayudantes y el coronel Sr. Sencróbial.

De la Universidad, los Sres. García Solá, Villarreal (D. Francisco) y López Jordán.

El director de la Escuela de Artes y Oficios, Sr. Gómez Moreno (D. Manuel). El presidente de la comisión de Monumentos, Sr. Almagro Gárcenas.

Los Sres. Vargas, Bascos Bataller y Carrero y representantes de la prensa.

Al entrar D. Alfonso XIII en el patio de Arrayanes, se le saludó por todos los circunstantes con un entusiasmo viva el Rey! Venía acompañado, como siempre, de los generales Polavieja y Linares, el ministro de Marina y personas de su séquito.

D. Alfonso, acompañado ya por cuantas personas se hallaban en el Alcázar, admiró uno por uno todos sus departamentos, quedando encantado de esta hermosa joya del arte árabe y conversando sobre ella, con las personas que de cerca le seguían.

Mostró poseer conocimientos de arqueología e interés por la conservación de los monumentos.

En el Patio de los Leones, el fotógrafo Sr. Garzón, cuya máquina ya tenía convenientemente montada, sacó una instantánea. D. Alfonso, sonriendo, dijo al fotógrafo: «No diafragma usted más».

Pocos momentos más tarde dio comienzo el té, sentándose D. Alfonso y permaneciendo los demás concurrentes de pie: el Monarca comió poco, y durante los instantes que permaneció en la mesa, conversó afablemente con los señores que tenía más cercano, admirándose de la incomparable belleza del lugar en que se hallaban, y manifestando que era lo más notable que había visto.

El estudiante Sr. Pino Hidalgo, de la Facultad de Derecho, leyó un discurso en el salón de cuadros de Hijos Ilustres, agradeciendo a D. Alfonso la visita y recordándole que sus antepasados protegieron al Colegio, y pidiendo que, en recuerdo de la visita regia, concediera el restablecimiento de la Universidad, á lo que replicó que se tomaría gran interés.

En la Abadía se sentó D. Alfonso en el sillón que sirvió á los fundadores de la casa.

La despedida fué tan afectuosa como el recibimiento.

En las Escuelas de la Ave-Maria

Dirigióse á las escuelas que ha fundado y dirige el P. Manjón, realizando una obra hermosa que no solo en Granada y España, si no mas allá de las fronteras causa justa admiración.

Al entrar, un niño que tenía un corneal de órdenes, hizo el toque de atención

diente, que por alguien se colocó expreso, llamó la atención del monarca, que se adelantó hacia ella; todos pensaron que tocaría la campana, pero lejos de hacerlo, se dirigió á la salida, sin intentar siquiera coger la cuerda.

Bajó la comitiva de la torre de la Vela y se detuvo un momento en los afores, dirigiéndose después al palacio de Carlos V, el que contempló el Rey exteriormente, llamando su atención los ornamentos de diversos órdenes que decoran la puerta.

Pasando por frente á la iglesia de Santa María de la Alhambra y dando la vuelta para salir á la calle Real, por donde bajó, se dirigió S. M. al Secano, entrando por la verja y recorriendo con paso rápido el camino que conduce á las torres, visitó brevemente la de la Caniva.

Durante este trayecto, como antes, el Rey conversaba afablemente con las personas que le acompañaban, y fumaba con mucha frecuencia cigarrillos.

Regresó la comitiva regia, con Su Majestad á la cabeza, al que difícilmente seguían sus acompañantes, y pasó á visitar con todo detenimiento la Casa Real, entrando por el palacio de Carlos V, en cuyo patio se detuvo un momento: llamó su atención, la avertura que hay en medio del patio que conduce á una sísterna y se asomó al borde.

Entró después en el palacio Árabe, recorriendo todas sus estancias, llamando su atención singularmente las salas de *Doa Hermanas* y *Abencerrajes*; en esta última, como se le dijera que la mancha que hay en el mármol cuentan las crónicas que es de la sangre de los abencerrajes, á los que en aquel sitio les fué cortada la cabeza, el Rey, haciéndose cargo de lo absurdo del cuento, dijo: —¿Y de cuánto en cuánto tiempo la ejecutará?

Esta frase del Monarca fué muy celebrada.

Recorriendo la Casa Árabe, se asomó el Rey al Mirador de Lindaraja, al Peñador de la Reina; bajó á los baños, fijándose siempre en los detalles más notables; en el patio de la Mezquita se fijó en el mármol cerbado que allí existe, y dijo que tenía fotografías de aquel sitio.

En el Sacromonte

En el trayecto á la célebre Abadía, se habla estacionado un gentío inmenso, que saludaba al Monarca á su paso.

Las cuevas de los gitanos presentaban un aspecto de rústica y encantadora sencillez, adornadas con arcos de ciprés y flores. Ante aquellas cuevas se ofrecían variados grupos de gitanas, armadas de palillos y panderetas, bailaban los aires de la tierra, saliendoles el gozo por sus curtidos rostros al ofrecer sus tradicionales zambras á D. Alfonso, que no dejó de complacerse á la vista de aquel cuadro tan original.

Al llegar D. Alfonso á la puerta de la iglesia de la Abadía, ya le esperaba el Cabildo que salió á recibirle con el Pálio llevado por los estudiantes D. Nicolás Megías, D. José A. Tova, D. Jorge Angulo y Sr. Lozano Anco, los dos primeros de la Facultad de Teología y los otros dos de la de Derecho.

Después, D. Alfonso, acompañado del dicho Cabildo y profesores, visitó las cuevas y la Universidad. Debemos consignar que al Cabildo acompañaban los concejales Sres. Rico, Garzón y Santa Cruz.

Los estudiantes aclamaron entusiasmados á D. Alfonso al entrar en la iglesia y en los diferentes departamentos que visitó, que fueron los gabinetes de Física, Historia Natural y Rectorado. Conversó con el Cabildo acerca de la Facultad de Derecho, recomendó al ministro de Marina el mayor interés en que se restableciera la Universidad.

El estudiante Sr. Pino Hidalgo, de la Facultad de Derecho, leyó un discurso en el salón de cuadros de Hijos Ilustres, agradeciendo á D. Alfonso la visita y recordándole que sus antepasados protegieron al Colegio, y pidiendo que, en recuerdo de la visita regia, concediera el restablecimiento de la Universidad, á lo que replicó que se tomaría gran interés.

En la Abadía se sentó D. Alfonso en el sillón que sirvió á los fundadores de la casa.

La despedida fué tan afectuosa como el recibimiento.

En las Escuelas de la Ave-Maria

Dirigióse á las escuelas que ha fundado y dirige el P. Manjón, realizando una obra hermosa que no solo en Granada y España, si no mas allá de las fronteras causa justa admiración.

y después una banda infantil tocó la Marcha Real; prolongadas filas de niños formaban calle, vestidos de militares y presentando las armas al paso de D. Alfonso.

El señor Manjón que acompañaba al Monarca, hizo que varios niños y niñas contestasen á varias preguntas, demostrando en ello D. Alfonso suma complacencia y agrado.

Los niños y niñas vestían los trajes que les ha regalado la Maestranza.

Al despedirse, la menuda gente vió reír risueña á D. Alfonso, agitando sus manecitas y dando otras muestras del infantil entusiasmo que produjo la visita regia.

Como ésta fué brevísima, no hubo tiempo para que conociera el Monarca dos sencillos y preciosos cuentos.

El niño Horacio Vico Calderón, de siete años, iba á leer el siguiente:

EL NIÑO REY Y EL NIÑO POBRE  
Nació un niño en un Palacio, y al nacer se halló rey.

Nació otro niño en una cueva, y al nacer se halló cuervo.

Andando el tiempo, el niño rey visitó al niño pobre, y éste preguntó á su maestro: —¿Qué favor pediré yo al rey?

Y el maestro le contestó: —No le pidas favores, que ya te ha hecho el mayor que podía hacerte.

—¿Cuál es?

—El de visitarte.

—¿Y con qué pagaré yo al rey esta honra?

—Ya está pagada.

—¿Con qué?

—Con la honra que el rey se hace visitándote.

—¿A mí?

—A ti y á todo niño pobre que aspira á ser bueno, á ser útil á su familia y á su patria.

El otro, que no pudo leer la niña Dolores Gómez Barrios, dice así:

LA MADRE Y LAS MADRES, EL HIJO Y LOS HIJOS, EL REY Y LOS REYES

Tener buena madre es una dicha, que vale por dos cuando falta el padre; tener una madre que sepa educar, es otra dicha que mejora la primera; tener esa Madre libertad completa para enseñar y educar á su hijo desde las primeras letras hasta los deberes y derechos de un Jefe de Estado, es otra dicha que mejora las dos primeras.

También nosotros tenemos madres, y madres que desean instruirnos y educarnos, y quieren tener libertad para elegir maestros de su confianza que nos ayuden y nos enseñen en lo que ellas, ó no pueden, ó no saben.

Serán nuestras madres menos madres que la madre del Rey? Seremos nosotros menos reyes que el Rey en lo que toca al alma? Serán nuestras madres menos reinas (en su casa y familia) que la Reina de España?

¡Pensé el hombre, siéntalo el hijo, júzguelo el Rey.

En el Trunfo

Desde las escuelas del Ave María se trasladó D. Alfonso á la explanada del Trunfo para colocar la primera piedra en la construcción del Instituto General y Técnico.

En el lugar destinado para esta ceremonia se había levantado un altar, y un dosel á cada lado del mismo, destinados, el de la derecha para el Monarca, y el de la izquierda, para nuestro excelentísimo Prelado.

Este llegó á las once menos cuarto acompañado del canónigo D. Juan Arias, á quienes esperaban el canónigo D. Marcelino Toledo y el maestro de ceremonias S. Gutierrez Jaraba.

También estaban allí el Sr. Rector de la Universidad y varios catedráticos de su claustro, el director y profesores del Instituto, comisiones de los demás centros docentes, y varios concejales y diputados.

En el Ayuntamiento

A las dos de la tarde recibió S. M. el Rey en el salón del trono, á una comisión de estudiantes.

Otra de labradores que solicitan el libre cultivo del tabaco.

Y á los periodistas.

Los encargados le presentaron el siguiente Mensaje:

SEÑOR:

Los alumnos de las cinco Facultades de la Universidad y los de la Escuela Normal de Maestros de Granada, tienen el honor de elevar hasta V. M., con el homenaje de su leal adhesión, el cariñoso saludo de bienvenida á la ciudad de los Reyes Católicos que ha de evocar en su memoria el solemne recuerdo de los días más felices y gloriosos de la historia de nuestra patria, ofreciendo á vuestra augusta consideración en los lienzos de las murallas de la fortaleza de la Alhambra, en las primorosas labores que decoran las estancias de sus alcázares árabes y en la imponente y severa grandeza de sus templos cristianos del Renacimiento, el más elocuente y conmovedor testimonio de la obra trascendental realizada por aquel os excelso monarca, á quien nos correspondió, por providencial designio, transformar la España del siglo XV, encandando y dirigiendo con previsión y sabiduría admirables, tantas energías miserablemente desperdiciadas, en la España brillante y poderosa del siglo XVI.

Mosotros, los estudiantes granadinos, deseamos fervientemente y abrigamos la esperanza de que, en el reinado de vuestra majestad, que posimos á Dios sea tan dilatado como venturoso, se vea imitado aquel alto ejemplo y luzca nuevamente en el cielo de la historia de España el sol de la prosperidad y de la gloria.

Las nobilísimas prendas de ánimo de que V. M. ha dado ya numerosas muestras, en que se revela el vivo interés que le inspira todo lo que pueda redundar en pro del engrandecimiento de la patria y, sobre todo, el franco y generoso afecto con que ha distinguido á la juventud española, son prenda firmísima del cumplimiento de aquellas esperanzas y motivo de alientos para los que en sus trabajos escolares del presente, se preparan para el porvenir, con el anhelo de contribuir en cuanto les sea dable, al progreso y adelantamiento de la patria.

Y confiamos también en su manifiesta predilección por la juventud escolar, nos atrevemos á elevar respetuosamente á V. M., suplicando con el mayor rendimiento, que sean acogidas con benevolencia y recomendadas á la discreción de los Consejeros de la Corona, para que se las atiendan en lo que el interés general de la nación consienta y, sobre todo, la conveniencia de la enseñanza pública permita las siguientes peticiones que formamos en nombre de nuestros compañeros de Universidad:

1.º Concesión de exámenes extraordinarios á los alumnos á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar un período de enseñanza como el bachillerato ó la licenciatura.

2.º Supresión de tribunales en la Facultad de Medicina, para los exámenes de Ciencias.

3.º Aumento de un título, por premio extraordinario, sobre los que concede la legislación vigente.

4.º Concesión de exámenes extraordinarios á los alumnos hábiles á quienes falten una ó dos asignaturas para compondar un grupo.

Y en nombre de nuestros compañeros de la carrera del Magisterio, las siguientes:

1.º Concesión á la Escuela Normal de Maestros de Granada de una biblioteca científica literaria.

2.º Declarar en vigor la ley de 9 de Septiembre de 1857, creando las escuelas que determina dicha ley.

3.º Elevar el escaso sueldo que los maestros de escuela perciben, y

4.º Acumular al sueldo las retribuciones, computánolas en una tercera parte de aquéllas.

SEÑOR:

A. L. R. P. de V. M.

Por los alumnos de la Facultad de Medicina, Luis García Ruiz, Rafael Marín Ogella.

Por los alumnos de la Facultad de Derecho, Emiliano del Barco Gómez, Antonio Morales Castillo.

Por los alumnos de la Facultad de Farmacia, Eduardo López Rivera, José Torres Garrido.

Por los alumnos de la Facultad de Letras, Manuel Méndez Carrasco y Reyes, Lorenzo T. Garrido.

Por los alumnos de la Facultad de Ciencias, Angel Picón Ruiz y Antonio García Sánchez.

marca otras solicitudes por el alumno del sexto año de Medicina D. Luis García Ruiz, recomendando que fueran atendidas, por tratarse entre ellas del indulto de un querido compañero, excabo de Sanidad Militar, D. José Gaballer Sorla.

Instantáneamente fué recomendada la petición por S. M. al general Linares.

El ministro de la Guerra manifestó á los estudiantes el entusiasmo que su majestad sentía en aquellos momentos por los actos de simpatía que demostraban quienes más tarde habían de ayudarle y ser al vez los consejeros de la Corona.

Además ofreció en nombre suyo y del Gobierno, apoyar eficazmente las peticiones que estos hacían.

Los labradores presentaron un mensaje, en el sentido que expresamos antes, y no lo insertamos por ser ya conocido del público.

La prensa interesó á S. M., que se construyera el puerto de Motril, sin expeientes dilatorios, y que se celebrara el Centenario de Isabel la Católica en Granada, viniendo á esta solemnidad el Rey.

D. Alfonso contestó, que hará lo posible por satisfacer estos deseos.

Estuvo en extremo afectuoso con los periodistas, expresando repetidas veces, se interesaría por complacerles en sus justas demandas.

En la Universidad

Llegó el Rey á las cuatro y media. Le recibieron el Rector y el Claustro de profesores.

Al entrar en el Paraninfo, varias señoras le arrojaron flores, y los escolares prorumpieron en vivas entusiastas.

Después visitó el Gabinete de Química general, la Sala de señores Catedráticos y el Gabinete de Historia Natural.

Mientras D. Alfonso estaba en el Gabinete de Historia Natural, el Gobernador civil Sr. Contreras, dirigió la palabra á los escolares, significando que el Rey estaba satisfechísimo de las manifestaciones de adhesión y entusiasmo que le habían tributado.

En la Plaza de toros

Después marchó S. M. á visitar los cuarteles, y á continuación á las Plazas de toros, presenciando la lidia del primer día de los que se jugaban.

La reseña de esta fiesta la damos en otro lugar de este número.

En el Tiro de Pichon

Dió principio la tirada á las seis y cuatro to que llegó S. M. el Rey, con el tiro de prueba, con quince tiradores, ganándolo D. Manuel Lachica Damas; el Monarca preguntó por donde iba la tirada una vez que fué terminado este premio.

S. M. tiró un pichón, manifestando que lo hacía por complacer gustoso á los que le habían invitado, pero que no tenía el puto en condiciones de tirar; sin embargo de esta advertencia, el pichón cayó muerto fuera del radio.

A las siete se retiró el Rey, suspendiéndose en aquel acto la tirada para continuarla hoy domingo, á las cuatro de su tarde.

Tanto á la llegada como á la salida de S. M., fué ovacionado por los socios del Tiro.

Efecto de que cundió el rumor de que S. M. no asistiría, hubo muy poco público.

En la Academia de Artes

A las seis menos cuarto de la tarde, visitó S. M. la Escuela Superior de Artes Industriales.

Como estaba anunciada su visita para las seis y media, ó sea tres cuartos de hora después, allí solamente se encontraban, casualmente, el secretario don Fernando Fonceca y los alumnos don Mariano Felipe, don Nicolás Prados y don Ricardo Ruiz Carrero, con los cuales recorrió don Alfonso varias clases, deteniéndose especialmente en los talleres de cerámica y modelado y vaciado, agradeciendo las obras concluidas y los bocetos que allí había.

El secretario y los alumnos, trataron de presentar excusa, al Rey por no encontrarse presentes ni el director ni el Claustro de profesores; á lo que contestó el Soberano, que le agradaba la sencillez en estos actos y que estaba complacido.

Antes de marcharse, el alumno don Mariano Felipe suplicó á don Alfonso que concediera á la Escuela la ampliación de estudios, en la forma que se expresa en un mensaje que en el acto no podían presentarle por no tenerlo concluido.

Con tal motivo estableció un diálogo, en que el Monarca demostró su más vivo interés en beneficio de la clase obrera encargando que luego se entregase el Mensaje al Sr. Duque de Sotomayor.

Efectivamente anoche quedó el documento en poder del Sr. Gobernador, quien lo hizo llegar á manos del Mayor-domo Mayor de Palacio.

El Mensaje está concebido en los siguientes términos:

SEÑOR  
Los alumnos de esta Escuela superior

de Artes industriales, á V. M. con el más humilde acatamiento exponen:

Que deseando poder terminar en este establecimiento sus estudios, tanto de las enseñanzas artísticas industriales como la de Bellas Artes, con arreglo al plan determinado en el Real decreto de 17 de Agosto de 1901.

Suplican rendidamente á V. M. se dignen completar en este centro las enseñanzas que faltan, á fin de terminar sus estudios con los beneficios que determinan las disposiciones vigentes.

Así mismo y con objeto de dotar al personal que ha de desempeñar las enseñanzas aludidas, podría elevarse la dotación consignada en el presupuesto del Estado para este Centro, al igual de sus únicas similares, las escuelas superiores de Córdoba y Toledo.

A. L. R. P. de V. M.

La Comisión de alumnos de este centro, Mariano Felipe, Nicolás Prados, Ricardo Ruiz Carmesa.

(Siguen las firmas.)

En el momento de salir S. M. de la Escuela, el señor duque de Sotomayor le presentó al alumno D. Nicolás Prados, como autor del alto relieve regalado á D. Alfonso y que representa la Paz coronando á España en su reinado.

El joven Monarca felicitó calorosamente al artista, diciéndole que ya había hecho elogios justos de su obra, preguntándole qué edad tenía y que si en la dedicatoria figuraba su domicilio.

El señor Prados contestó que no, pero que si le parecía oportuno le entregaría tarjeta.

Entonces el Rey le dijo, que por lo que se le llevara al Ayuntamiento.

Petición de indulto

El Alcalde ha presentado al Rey la siguiente:

Señor:

José González Salamanca y Miguel Villo Manrique, acuden humildemente á V. M. é impetran de sus nobilísimos sentimientos que se sirva ejercer en su favor la gracia de indulto de la pena de cinco años de prisión correccional á que fueron condenados por esta Audiencia.

He aquí en brevísimos términos el hecho que motivó aquella condena.

En la época en que ocurrió, éramos guardias municipales, y el Sr. Alcalde nos ordenó que practicáramos un servicio en la Acquia de Genes.

Allí fuimos y otro día, él de dicho pueblo, pretendió impedir que realizáramos nuestra misión.

Cumplimos entonces con nuestro deber, extralimitándonos seguramente, y cometimos un delito de atentado.

El hecho Señor, no lo cometimos por malicia, sino por ignorancia, provocados por la actitud de los vecinos de Genes y llevados de nuestro deseo de cumplir á toda costa, como se nos había mandado, la orden recibida.

Hemos delinquido en nuestro deseo de cumplir un deber, de obedecer una orden del Alcalde de Granada, somos Señor, honrados padres de familia; nuestras esposas y nuestros hijos perecerán de hambre si ingresamos en la prisión y no son acreedores á ello. La honra y la inocencia no deben padecer jamás por ningún concepto.

Aquellos seres, con la remisión de nuestra pena, recobrarán la dicha perdida y bendirán el nombre de V. M. y nosotros, Señor, llenos de gratitud, tendremos siempre en los labios, la alabanza que brota espontánea del corazón y en la memoria el recuerdo del Rey, digno hijo del insigne y glorioso Alfonso XII en cuyos nobilísimos sentimientos confiamos.

Por lo expuesto y por lo que nos tra honradamente puede ser testimonio, Granada entera, con su Alcalde: Suplicamos á V. M. que se sirva concedernos el indulto de la pena de prisión correccional á que fuimos condenados por esta Audiencia.

Granada 30 de Abril de 1904.

Señor

Miguel Villo Manrique, José González Salamanca.

El alcalde de Benamaurel

Entre los doscientos cinco alcaldes de la provincia que han venido á Granada para cumplimentar al Rey, muchos de ellos, atendiendo la recomendación que se tiene hecha á dichas autoridades en las distintas regiones que ha visitado Su Majestad, han venido luciendo los trajes típicos de sus pueblos; pero el que ha logrado distinguirse, llamando la atención de D. Alfonso XIII, de los ministros y altos funcionarios de su séquito, mereciendo elogios, ha sido el alcalde de Benamaurel, D. Pedro Burgos Vizcaino, vestido de calzón corto, con las franjas de eslabones de plata y rico chaleco, con botones del mismo metal, gruesos como pequeñas nueces y calados, sujetos con presillas de plata, y chaqueta corta adornada con iguales hileras de preciosos botones.

La arrogante figura de la autoridad local de Benamaurel, hacía más notable su caprichosa y artística indumentaria.

Le acompaña en su viaje, el ilustrado secretario de aquel ayuntamiento, don Miguel Hortal Aguayo.

Grupo fotográfico

El conocido artista don Rafael Garzón, dueño de una de las galerías fotográficas establecidas en la Alhambra, tuvo el feliz pensamiento de hacer la fotografía de S. M. don Alfonso XIII y personas que le acompañaban durante el te matinal con que le ha obsequiado la Diputación, y previa la necesaria licencia, obtuvo un magnífico grupo en el alcázar árabe, Patio de los Leones, en que aparece el Soberano destacándose en medio de todos los señores que le rodeaban, de pie, mostrando su gentilza, y con un parecido admirable.

Las demás figuras son también de notabilísimo parecido, resultando la obra lo más perfecta que se puede imaginar y de un interés extraordinario, en primer término, para los retratados, y después para cuantos deseen poseer la representación gráfica y primorosa de unos de los más brillantes actos que se han llevado á cabo en Granada para agasajar al joven Monarca y en el recinto maravilloso, que es orgullo de los granadinos.

Como el grupo es de grandes dimensiones, puede servir muy bien, colgado en un marco de lujo, para adornar un gabinete; así es que el precio de diez pesetas que el Sr. Garzón ha señalado á cada copia, es verdaderamente baratísimo.

Rigores del luto regio

Solamente asistió ayer S. M. á la corrida de toros, durante la lidia y muerte del primero, y otros breves momentos al tiro de pichón, porque estaba anunciado que concurriría á la Plaza y al Hipódromo y por deferencia hacia las clases populares y aristocráticas, representadas en ambas fiestas, respectivamente, y que deseaban saludarle; pero se abstuvo, lo mismo que la noche anterior, de ir á las funciones teatrales, como es natural hallándose de luto tan reciente y riguroso.

Notas sueltas

Al bajar el Rey de la Alhambra, desde la tribuna que había establecido en la plaza Nueva, soltaron infinidad de gorrones.

Al pasar S. M. el Rey por la calle de Reyes Católicos, para dirigirse al cuartel de Artillería, se le echaron dos cartas en el coche.

El magnífico Reclinatorio que utilizó el Rey al inaugurar las obras del Instituto, es de la propiedad de nuestro querido amigo el exiputado á Cortes don Juan Echevarría Alvarez.

Se sigue hablando de disgustos entre los diversos elementos políticos que forman el Ayuntamiento, por cuestiones de etiqueta durante la estancia del Rey en Granada, pero se van á ver defraudadas las esperanzas de los aficionados á emociones, porque todo se reduce al deseo de molestarse unos elementos á otros.

—El diputado provincial D. Miguel Fernandez Jimenez, acompañando al Rey en su paseo por la Alhambra, dirigió la palabra á S. M. interesándole que el Gobierno se apresurara á evitar el temido hundimiento de los muros que amenazan acabar con el maravilloso monumento.

—Al recorrer el Rey los diferentes departamentos de la Alhambra, fué acompañado por el conservador del monumento Sr. Contreras, quien á cada paso hacía comprender á S. M. lo que era preciso hacer para evitar la destrucción de las murallas que sirven de sostén á la joya confiada á su custodia; por el director de la Escuela de Artes Industriales, Sr. Gomez Moreno; por el distinguido arabista Sr. Almagro Cardenas y por otros señores.

—Vimos subir al Rey las escaleras del Palacio de Carlos V, y las subió de tres en tres.

—Después que se marche el Rey, el Alcalde facilitará pases para visitar las habitaciones que ha ocupado S. M.

Para la tirada de Pichones

El Sr. Duque de Baza, diputado por Baza, ha mandado por conducto de su representante don Francisco de Paula Morcillo, un reloj de sobremesa y dos preciosos jarrones, para regalo á los tiradores del Tiro de Pichón, y cuyos objetos fueron ayer entregados á don Miguel Sevilla.

Acompañantes antipáticos

Es opinión unánime, que el Rey don Alfonso hubiera podido apreciar mejor los nobles sentimientos hospitalarios y obsequiosos de Granada, si no se le hubiera tenido en cierto modo apartado del contacto con el pueblo, rodeándole de precauciones que en esta tierra eran absolutamente innecesarias, como la de ir siempre cerca del coche regio pelica especial para su custodia, y si los ministros de jornada no hubieran sido tan ásperos con las autoridades y distinguidas representaciones de la capital, á cuyos entusiasmos por el Soberano han correspondido los señores Lunares y Ferrandiz, provocando cuestiones de etiqueta.

Rectificación á una noticia

Las medallas entregadas ayer en Nuesa Señora de las Angustias, á S. M. el Rey, fueron: la de la orla de brillantes, ó sea la dedicada al Monarca, regalo de dichos mayordomos, y la entregada para su augusta madre, fué recuerdo de la Camarera D.ª Mariana Teilo, viuda de Toledo.

DESDE EL TENDIDO

Corrida regia

¡Oé, que viva lo bueno! ¡viva la gente con sal! ¡comparito! ¿ónde estamos? esto no puede ser. Aquí pa envidiase de todos han desenido de allá los angelitos más monos que se vieron en jamás; miste qué cara la de esa que abanicándose está. Miste qué cuerpo, qué pelo miste qué barbaridad de mujer. Tengo mas suerte que el mismísimo bajá del Filipichi. — ¡Que hace? — Paes mire V., casi na... azercarse a aquel gacholif que allí á su verita está y le habla en el oido con un mino y una tal, que le entran escoceros a un guardia municipal. — ¡De á caballo? — ¡U de á pata, que aquí pa el caso es igual y como yo no me avengo esta cosa á presenciar opino que nos vayamos una mijaja pa allá y dejemos á los tórtolos

comienzo...

— ¡Marcha Real! Mirarlo, ese es nuestro Rey, el monarca más juncal que tuvieron las Españas. ¡Viva Nuestra Magestad! Ya sonaron los crines por cierto mu infernal; las cuadrillas se pasean y comienza la verdá.

Primero

Salte despacio Marimeño, y Quinto lo alegra con unos lances, perdiendo la tela; con dos picotazos y un refilón, se pasa al otro tercio. ¡Ah! Un piquero le brinda uno de los picotazos al Rey.

Americano clava dos pares superiores y el Barbi otros dos, que se aplauden.

Quinto se acerca al toro, que fué pequeño, lactante, que se come el trapo rojo, despachando brevemente con una estocada que hizo innecesaria la puntilla.

El Rey saluda y se retira, oyendo otra ovación estruendosa.

Hormiguito, mayorcito que el anterior; lo recibe Chicuelo abriendo el moquero, entrando después por uvas, que se con virieron en coscorrones superiores, echándose en dos varas á los jameles y á los caballeros sobre los lomos, como si estuviese jugando el Hormiguito á la pelota. Con voluntad aceptó otras cuatro caricias, haciendo los quites los espadas, sobresaliendo uno de Quinto.

Currinche, después de la mar de infundios, deja medio par, repitiendo en su turno con medio también. Paqueta, por no ser mecas, mete los brazos, resultan do también una banderilla en el morrillo de Hormiguito.

El segundo tercio fué una mijaja pesada, pero el tercero fué un relámpago. Chicuelo brinda, se hinca de rodillas y pasa al corripúto; repite de pie con dos más, y allá va con un estoconazo hasta las uñas, zalliendo tropicada, cayendo el bicho á sus plantas hecho un ovillo. Ovación y oreja.

Vasallito, negro como una mora, fué el tercero, de más presencia que sus hermanos fallacios.

Tres veces se acerca á los varilargue ros, y ni le hacen ni él caera pupa. Al fin, creciéndose y en serio, le pegan y pega, darrabando á los piqueros en tres saltaaciones.

Por el sistema relámpago clava Gonsalvo dos excelentísimos pares de banderillas y Recorte otro bueno, sin percatarse de que Vasallito busca el canis con empeño.

Morenito entra en las tablas á saludar al toro, que recoge, y una vez cnadrado, dispara una estocada caía, descabellando después á plio.

¡Ah! el de Algeciras tiene como acá decimos, mala sombra... ¿Estamo? Brufito, también negro, de la edad y circunstancias á l primero. ¡Puñema, qué suerte tiene el Quinillo!

Cuatro varas y un caballo putrefacto, compensieron el primer tercio, sin nada remarcable que apuntar.

¡U, sin deber entrar, mete los brazos y deja una banderilla, cumpliendo después con un par, y medio el Barbi. Quinto brinda á los morenos. Juega con el toro! cuando la vino en gana y repite la estocada del primer toro y... ¡que haga salud don Joaquín!!!

Monterito, castaño, ojo de perdiz. Chicuelo lo toma de capa, y con reposo, mo viendo bien los brazos, verónicas. Pal mas.

El toro comenzó la pisa pava, resultando pavo, puesto que se creció, dando ocasión á los picadores á que midieran las dimensiones del cuadro plástico con las escuillas, y á los jefes á hacer quites adornados... Morenito de... le limpió la frente con el moquero al Monterito.

Los morenos y los blancos piden que los espadas descompenen el acto segundo.

Salte Morenito de... por delante y deja un par desigual pues la socata se queadó atrás. Chicuelo da uno super que no splaudé

lo debido, y Quinto otro en las agujas previos algunos circunloquios.

Chicuelo repite la escena del segundo toro. Faena brevísima, estocada de muerte y como enenantes salir botando del embroque.

Toro cadabre, oreja y ovación.

¡Salta el sexto como un rayo y con bravura y gran calma arremete á los piqueros despenándose tres jacas. Quino y Chicuelo repiten con los palos, y clavan, Chicuelo uno de las cortas, Quino otro de las largas, tras muchas preparaciones y después de mucha lita. Nenes, los palos se cogen cuando el toro admite chanzas porque si no la faena es la peor de las malas. Mo enito se presenta provisto de espada y cspa y con arte y valentía el morucho se prepara para arrancarse derecho y dejar una estocada na más que un poco tendida que al toro convierte en magras. En total: una corrida ni mu buena, ni mu mala, una entrada de primera, y con Dios! Hasta mañana.

DESAZONES.

Granada al día

Desde Pinos Puente

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Al paso de S. M. por esta estación se dispararon multitud de palmas reales, habiéndose instalado al efecto en la fachada de la estación abundantes escudos con multitud de banderas y colocado en medio un rótulo en el que se lee: «Pinos Puente á su Rey.—Viva Alfonso XIII.»

A este acto concurrió el Ayuntamiento precedido por D. José Rios Pérez, concejal; juez municipal, D. Francisco Modesto Rios, y los presbíteros D. Juan H. tos, cura párroco, y coadjutor D. Emilio V. latoro.

Entre la multitud que asistió á dicho acto, recuerdo á D. Francisco Mercado, don José Mercado, José Jova, Francisco y Miguel Medina, Antonio Bena Rajón, Pedro Jiménez, Antonio Vera, Francisco Girado, José y Francisco López Fernán dez, Antonio Buena Ureña, Ricardo Jov ys, Isidro y Antonio Rios, Eugenio y Valeriano Ureña, Diego Recio, Antonio Martínez Loaisa, Luis Buena, Manuel García, Victoriano Siles, Francisco y José García Ortega, José Gaitote, Idefonso Capilla, Emilio Ureña, B. anilo y Luciano Capilla, Antonio Sánchez, José y Francisco Vallejo, José Mira, Cecilio Avila, Elias Duque, Manuel González, Máximo y Francisco Sánchez y Manuel Flores y correspondientes de los periódicos diarios de esa capital y además todo el pueblo en masa.

Al pasar el tren, el pueblo ovacionó á Su Magestad, quien contestó saludando militarmente.

De V. atento s. s. Gabriel López.

El servicio telegráfico y el viaje regio

A diferencia de lo que ha ocurrido otras veces con los viajes regio y asuntos análogos, no se oyen ahora quejas del servicio de Telégrafos.

Esto prueba que dicho servicio es bueno entre nosotros siempre que se atiende con cuidado á su organización. Es decir, que el personal es tan bueno como donde más lo sea, y que tal ventaja se nota siempre que no se le pone en condiciones imposibles.

Convencidos de ello, el director general estudió con tino la manera de evitar los inconvenientes que en otras ocasiones se han notado. Y una sección de 17 telegrafistas, con un jefe muy inteligente y aparatos, han ido donde quiera que el servicio había de ser extraordinario. Los resultados son los que tocamos todos.

36 Biblioteca de «La Publicidad»

El secreto de una muerte

por Escribana Luzaso de Vilchez

su suerte y su vida, ella le respondía sin variar en un punto.

—Está seguro: pero está en manos de una persona á quien nunca conoceréis, y que el día en que no reciba noticias mías ó sepa por el contrario que me ocurre una desgracia, lo presentará á la justicia y todo se descubrirá.

—¿Tanto desconfías de mí?, la solía él preguntar.

—No, no por cierto, pero nadie sabe lo porvenir, y bueno es poder estar segura de algún modo.

Adolfo no insistía, se conformaba por el pronto, pero á la vez pensó emplear la astucia para librarse de aquel yugo.

Por esto frecuentaba el trato de su enemiga, sonriéndola y fingiendo estimar en mucho su ingenio y su travessura.

Esto alimentó las locas esperanzas de la joven, que aparentó tambien un afecto creciente hacia Cambreleg.

Los dos se engañaban, y los dos aguardaban al par.

Así se pasaba el tiempo.

Ambrosio, el fiel y honrado servidor de los Duques de Saint-Aubin, había cumplido dignamente su misión.

La lealtad del corazón había suplido á las dotes de la inteligencia, y con un acierto superior á lo que podía esperarse de un hombre sin gran instrucción ni gran conocimiento del mundo, había servido de padre, de amigo de criado, y de providencia, en fin, á Raimundo y Lucy los dos hijos de sus infortunados señores.

En un principio, y cuando los recursos eran mayores, los niños recibían una educación sólida y brillante, superior á la posición que entonces ocupaban.

Raimundo, á quien Ambrosio miraba como el futuro sosten, y el representante de su ilustre origen, fué instruido con esmero en todos los ramos del saber humano, pues Ambrosio pensaba dedicarle á la carrera del foro, en la cual un día podría defender sus derechos al nombre y á la fortuna de sus padres.

En cuanto á la niña, sus estudios fueron mas modestos, pero no menos esmerados.

Sabía, sobre todo, atender á la noble anciana, que inutilizándose mas de día en día, había llegado á postrarse en el lecho y á perder casi por completo, la

memoria y el conocimiento de cuanto la rodeaba.

(¡Oh! y así á lo menos podía olvidar muy á menudo.

Y ¿qué otra dicha que el olvido quedaba en la tierra para Odeta?

A veces la infeliz se creía aun en su castillo, rodeada de grandeza, de comodidades y de servidores.

Y como el llanto había enturbiado sus pupilas, podía sostener esta ilusión pues apenas distinguía los objetos que tenía en torno.

Lucy, la dulce, la buena é inteligente Lucy, daba gracias al cielo cuando su abuela soñaba así.

Le amaba tanto! ¿y cómo no, si carecía de otra madre, de otro amor, de otro amparo?

¡Pobre flor debil y delicada que solo podía apoyarse en aquel viejo y carcomido tronco. Como le perfumaba con puras esencias, como le cubría con sus hermosas hojas!

Ambrosio había referido mil veces á sus tERNOS protegidos la historia de lo pasado.

Sabían por él que la Duquesa Odeta había sido la mejor y más dulce de las mujeres; la mas desprendida y noble de las almas.

Sabían que su excesivo amor á Laurencio y á Margarita había causado su ruina, la había reducido á la vejez en la pobreza, á ella que en su juventud

poseía todos los bienes y todos los faustos de la tierra.

Y los dos niños la adoraban y se afanaban á porfia por remediar los rigores de aquella dolorosa situación.

Raimundo se aplicaba con afán á sus libros: estudiaba el código, aprendía las leyes, y solo ansiaba que llegase el instante de ampararse de unas y otras para remediar aquel infame despojo.

Siempre mas grave y juicioso que sus compañeros, mas inteligente y asiduo que ninguno de ellos, era querido de todos y respetado á pesar de sus pocos años.

Es verdad que aquel jóven de figura noble y elegante y distinguida; de mirada profunda y melancólica, lleno de reflexión, de serena calma; sin alegaías y sin las locuras de la juventud, afaible siempre, pero siempre entregado á sus propios pensamientos, tan ocultos como cañados, era un modelo de bondad y de juicio, que todos admiraban aunque imitaban muy pocos.

En cuanto á Lucy, su vida entera estaba consagrada á su anciana abuela: parecía vivir por ella y para ella solo.

Siempre á su lado, siempre atenta á sus palabras vagas é incoherentes á veces, á veces hijas del delirio, satisfacía sus deseos, veaba su reposo, y procuraba distraerla en sus noches de soledad.

Sentada junto á aquel lecho en que

la Duquesa pasaba la mayor parte del tiempo se entregaba á sus labores, siempre hablándola, distrayéndola siempre.

Después y cuando la anciana parecía tener un rato de lucidez, tomaba un libro y leía largo rato, hasta que su abuela se dormía.

(¡Pobre Lucy, pobre niña!)

Cuan diferente debió haber sido su destino.

Y sin embargo la bondad y la dulzura de aquella hermosísima niña no se alteraban un punto.

En medio de aquella soledad del alma que la rodeaba, aún había siempre una amorosa sonrisa en sus labios; una palabra amante para los que la cercaban.

Aquella sonrisa era el rayo de sol que alumbraba la vida de Odeta; aquella palabra era el talismán que daba valor y esperanza á Raimundo.

En cuanto á Ambrosio, no era cariñoso era adoración lo que profesaba á Lucy. Los dos hermanos se querían con ese amor que deben sentir los angeles en el cielo.

Raimundo estaba orgulloso de Lucy. Lucy creía que no había en el mundo nada mas perfecto que su hermano. La existencia de entrambos cordis así, no espléndida y brillante, pero llena de afecto, de calma, de resignación. Y cada año depositaba nuevas flores.

Ya se sabe que en el último tremendo temporal el aparato Hueros que dichos telegrafistas llevaban sufrió desperfectos y averías. A pesar de todo, no creemos que se escuchan las lamentaciones acostumbradas.

Porque las cosas dejan pocas veces de salir bien, cuando bien se hacen.

Almuerzo

Como teniamos anunciado, esta tarde a la una observarán los liberales de la Alpujarra al Excmo. Sr. D. Lorenzo Morat con un almuerzo en el hotel Siete Seales.

Teatro Alhambra

Con una entrada extraordinaria y un éxito superior, se representó anoche en el amplio teatro Alhambra, el magnífico drama titulado El Gran Galeoto.

Los artistas de la compañía del señor Portes fueron repetidas veces llamados a escena, y también fueron ovacionados e interpretar admirablemente la comedia en un acto denominada El hijo de mi amigo, en la que se distinguió el notable actor cómico D. José Portes Torrecilla.

Esta tarde El Matrimonio Civil y El Noivo de Doña Inés y por la noche, La Carcajada y Juez y parte.

Esos de sociedad

Ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña, la distinguida señora de nuestro querido amigo el arrendatario de las contribuciones de esta provincia, D. Jesús Cortés Sánchez. Sea ahora buena.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos marca Sotomayor.

Con gusto, por tratarse de una preparación española, publicamos a continuación uno de los muchísimos dictámenes que los más notables doctores de todo el mundo han dado acerca de los Salicilatos de bismito y cerio de Vivas Pérez, que son ya universalmente conocidos y apreciados por sus maravillosos resultados.

D. Víctor Anguita y Stiven, Médico Cirujano por la Universidad Central de Madrid y de la de Santiago de Chile, ex médico del Cuerpo de Sanidad de la Armada, Caballero de la Orden del Mérito Militar, etc., etc.

Certifico: Que tanto en Filipinas como en España y Chile, he prescrito los Salicilatos de bismito y cerio, preparados por el farmacéutico Sr. Rivas Pérez, de Almería (España), en catarrros intestinales, disenterías y diarreas consecutivas al diente, observando buenos resultados, y aunque poco partidario de certificar sobre la bondad de un medicamento, lo hago en esta ocasión, por tener la convicción de que los doctores que lo recetan prestarán seguramente a sus clientes un señalado servicio.—Santiago de Chile 4 de Marzo 1895.—Dr. Víctor Anguita.

Lo mismo el turco Mahomey que el cristiano Luis Farina compran las pastillas Rey de mentol y cocaína. Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

MIL PESETAS al que presente cásup las de Sándalo, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Un portal muy espacioso, en el Zacatín, 59, en precio módico.

Diversiones públicas

Teatro Alhambra.—Compañía cómica dramática de D. José Portes.—Funciones para hoy: Por la tarde, El Matrimonio Civil y El Noivo de Doña Inés. Por la noche, La Carcajada y Juez y parte.—Batacas, 150 pesetas. Entrada general, 40 céntos.

Plaza de Toros.—Esta tarde tendrá lugar una corrida de cuatro novillos en nuestro circo torero.

Café del Siglo.—Sexteto Montero. Café Alameda.—Sexteto Romero. Café del León.—Trio Alpino y baile. Café de España.—Quinteto Valladolid.

LA PRENSA DE MADRID

El Imparcial

Dedica su artículo de fondo a la horrible catástrofe ocurrida en Villanueva de las Minas, expresando el penoso sentimiento que ha causado en todos los ánimos.

Hace excitaciones para que los que pueden se apresuren a mitigar los dolores y amarguras de las viudas y huérfanos, y el periódico por su parte abre una suscripción encabezada con 1.000 pesetas.

En otro artículo recuerda este periódico las opiniones expuestas por el señor Sivela sobre el problema de Marruecos, y señala el contraste que se observa entre aquellas elocuentes palabras y el respectivo silencio que año a guardea el señor Maura.

El Globo

Tiene a su servicio de fondo «Catala mismo pujante», señalando que hace cinco años entre cuatro locos nació la idea del catalanismo, y que hoy, por virtud de las circunstancias, son legión los que antepone a todo otro culto nacional el de Cataluña.

Añade que el señor Maura los ha forjado en vez de dividirlos, siendo, a su juicio, las discrepancias que separan a los catalanistas puramente adjetivos.

España

Trata de los viejos regios, manifiestan que si en ellos se procura compensar a los monarcas con las necesidades urgentes de los pueblos en todos los órdenes de la vida serían más provechosos para la monarquía y para la nación.

El Liberal

Publica un artículo encomiando la Revolución de Julio, última obra del insigne novelista don Benito Pérez Galdós. En otro lugar publica una crónica de Diconia, en la que éste se ocupa del trabajo de los mineros, lamentando que realicen una labor ruidosa y peligrosa, y en cambio perciban exiguos jornales, con los que apenas tienen para atender al sostenimiento de sus familias.

El País

Dice que, a pesar de que los españoles y los franceses somos hermanos, no se ve la fraternidad por ninguna parte.

Somos como Gita y Abel, correspondiéndonos a España, desgraciadamente, el papel del segundo.

EL CAPITAL

Existen ahora escuelas que pomposamente se llaman sociológicas, las cuales hacen blanco de sus tiros a las clases que al capital, atribuyéndole cuantas desgracias y desdichas padecen y sufren las clases proletarias.

Error crasísimo es este, porque no quiere entrar la reflexión en su examen y análisis.

Capital no es otra cosa, dígame lo que se quiera, que trabajo acumulado, y el capital es un fondo de reserva que para su aplicación tienen lo mismo los pueblos que los individuos.

Pero lo curioso del caso es que todos cuantos ansian, cuantos quieren y cuantos trabajan por la abolición del capital, no podrían prescindir de él, porque es necesario e imprescindible para todas las manifestaciones de la vida exterior.

Toda empresa, toda idea, todo progreso, necesita del capital para desarrollarse; sin el capital, no podría darse a valer, ni nada semejante.

Lo que en esto pasa es que en la confusión de ideas que caracteriza a las escuelas exaltadas ocurre con extraordinaria frecuencia el hecho de que con la palabra capital clasifican a todo cuanto odian y a todo de cuanto anatematizan.

Y esto, francamente, no es el capital. Capital es las sumas que se exponen para la explotación del subsuelo; para la creación de industrias; para realizar las obras más portentosas con las que justamente se vanagloria la edad presente.

Sin el capital el progreso estaría estacionario; las clases proletarias no podrían vivir y carecerían de trabajo, y por tal causa y por razón tan poderosa, entendemos que es una solemnísima injusticia combatir al capital, el cual lo que debe encontrar apoyo en todos para que se invierta y a todas partes lleve sus benéficos frutos.

LA CONFIANZA EN EL PAÍS

En España, país empobrecido por una defectuosa administración, aun cuando tiene recursos naturales suficientes para salir de situación tan poco honrosa, vivimos constantemente en observación del tipo del cambio y de la recaudación de los presupuestos: si éste baja y aquél sube, la crisis económica se agudiza y la bancarrota nacional amenaza dar a tres traves con el crédito y aun con el Estado; y si la balanza se inclina a la inversa, bajando el cambio y subiendo la recaudación, se respira más fácilmente y se saluda con complacencia la aurora de días más bonancibles. No hace aún muchos meses, que ante el resultado que se espera de los vigentes presupuestos, la mayor parte de la prensa puso el grito en el cielo denunciando la posibilidad de que se liquidara con déficit y el temor fundado por todas las clases contribuyentes y productores, desapareciendo, o, mejor aún, atenuándose ante nuevos sucesos que arrebataron a aquél la sugestión de la actualidad.

La causa de todo esto, radica en la poca confianza que todos tenemos en la vitalidad de la nación y la menos que inspiran las condiciones de los encargados de dirigir: la debilidad congénita de nuestra España hace temer, en cuanto se presenta la crisis, que no pueda vencer: en cambio, si fuéramos fuertes, esos recelos desaparecerían en el acto, mejor aún, no habría lugar a ellos, tal como sucede en Inglaterra, país de una solvencia y una riqueza a prueba de crisis.

Actualmente, el presupuesto inglés del año pasado de 1903, se ha cerrado con un déficit de cerca de ciento treinta y cinco y medio millones de pesetas oro, debido a una notable disminución de los ingresos y al aumento progresivo de gastos en los armamentos navales, al extremo de que, en el espacio de nueve años, se han botado al agua en los astilleros británicos y para su marina nacional 934.000 toneladas de buques de guerra.

El capitán de guerra y marina aumentó de año en año, sumando cerca de dos mil millones, de los tres mil quinientos en que se calculan los gastos del ejercicio, obligando al ministro de Hacienda, para enjugar el considerable déficit, a proponer, como acaba de hacerlo ante la Cámara de los Comunes, un aumento en el impuesto del income tax y al de los derechos sobre el tabaco y el té, artículos de general consumo y de primera necesidad en Inglaterra y a pesar de esto y del

cuadro nada halagador de la Hacienda pública, ni el crédito de la nación padece ni inspira temores su situación económica, ni la opinión censura al ministro, antes bien, le aplaude al exponer la situación y los medios de mejorarla, porque habla claro, sin eufemismos ni vaguedades; presenta las cosas como son y así las entiende el país, que se huelga de conocerlas en toda su desnudez.

La causa de esto es la confianza en la potencia económica y política del país. Esa confianza es la que nosotros debemos procurar que se tenga en nuestras fuerzas y en nuestros medios de acción, y mientras no la obtengamos, aunque cerremos con supervit nuestros presupuestos, continuaremos siendo pueblo menos solvente y de menor potencia económica que Inglaterra, con disminución de ingresos y déficit.

Los cupones de LA PUBLICIDAD

REGALO a nuestros SUSCRIPTORES TREINTA CUPONES como éste, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), una novela encuadernada; se puede elegir entre más de cien títulos diferentes.

REGALO PARA LOS NIÑOS CINCO CUPONES como éste dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), un billete para la rifa de un magnífico velopedo de tres ruedas.

Otro regalo CINCO CUPONES como éste, dan derecho a adquirir en la imprenta de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), una baratija de amor por la mitad de su precio. Las hay de 4 y 6 reales, a elegir, ya corrientes o de lujo en tintas de colores.

POR TELÉGRAFO Agencia Moderna

Lotería Nacional Madrid 30 (13:30.)

En el sorteo de la lotería que acaba de verificarse, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Primer premio, (100.000 pesetas), al número 337, vendido en Avila. Segundo premio, (50.000 pesetas), al número 3 458, vendido en Madrid. Tercer premio, (20.000 pesetas), al número 31.410, vendido en Málaga. Premiados con 1.500 pesetas, los siguientes: 9020, 35179, 5983, 32151, 27970, 29080 1419, 22434, 32512, 2394, 34609, 33706 17892, 1986, 5956, 416, 14980, 26830, 12763, 22251, Granada; 20052, 29143, 22886, 15720, 15521, 31185, 33233, 23392, 6264, 30796, 33202, 34283, 23004, 4447 y 35566.

Premios de 300 pesetas Han sido agraciados con pequeños premios, los números siguientes, vendidos en Granada: 536, 587, 1458, 1769, 1460, 2779, 2584, 5914, 5968, 7981, 7809, 13187, 15432, 15361, 15401, 16384, 17164, 18876, 19447, 20282, 20301, 20355, 21847, 23356, 25872, 29899, 27804, 29194, 29217 y 33281.

La manifestación obrera MADRID.—El Sr. Conde de San Luis, ha autorizado la manifestación pública que se proponen hacer mañana los obreros.

Artículos de actualidad MADRID.—La prensa publica extensos artículos dedicados a la cuestión social, con motivo de la Fiesta del Trabajo

Los catalanistas BARCELONA.—Aumenta la marea entre los catalanistas, no logrando éstos entenderse. El Sr. Rusiñol insiste en mantener su dimisión de presidente de la Lliga de Catalunya.

Los socialistas catalanes BARCELONA.—Los socialistas han publicado un Manifiesto, con motivo de la celebración de la fiesta del Trabajo.

Un día sin Prensa MADRID.—Mañana no trabajarán los tipógrafos en la composición de los periódicos, por ser 1.º de Mayo.

Suscripciones para las víctimas MADRID.—En varias provincias se han abierto suscripciones para destinar sus productos al socorro de las víctimas de la explosión de gristú en las minas «La Reunión».

El 1.º de Mayo

MADRID.—Mañana celebrarán los obreros un mitin monstruo.

Después harán una manifestación para entregar al Sr. Maura las conclusiones que abrueben, sintetizando las aspiraciones del proletariado.

El Rey y las víctimas del trabajo

MADRID.—Es probable que D. Alfonso XIII visite a los mineros heridos.

Maura en Palacio MADRID.—El Presidente del Consejo ha estado en Palacio para informar a la Reina madre de los agasajos de que está siendo objeto D. Alfonso XIII en Granada.

Nota diplomática MADRID.—El embajador de Francia en Madrid, Mr. Cambon, ha entregado al ministro de Estado Sr. Rodríguez Sampedro, una Nota del Gabinete Combes, reservadísima.

Debe referirse a la cuestión de Marruecos que tanto preocupa a la prensa y la opinión españolas.

En el primer Consejo que tenga lugar, estudiará dicha Nota.

Captura de un barco LONDRES.—La escuadra rusa ha capturado un transporte japonés, después de cañonearlo, matando a 73 tripulantes.

Los presupuestos También hoy se ha celebrado Consejo, para continuar el estudio de los nuevos presupuestos.

Garancia de noticias MADRID.—Los círculos políticos están desanimados.

Escasez de noticias. Donativos de Sus Magestades Madrid 30 (22).

SEVILLA.—El Rey D. Alfonso XIII ha dado un socorro de 5.000 pesetas para las víctimas de la catástrofe de las minas La Reunión.

La Reina doña María Cristina ha destinado al mismo benéfico objeto, 2.500 pesetas.

Los heridos han sido trasladados a sus respectivos domicilios.

El número de cadáveres que produjo la explosión de gristú, asciende a 55.

La Opinión pública Es siempre la guía del buen sentido. Quince años pues, de un empleo seguido en todas las familias de todos los países del mundo, prueban claramente que las Píldoras Pink son el medicamento más reputado que da siempre mejores resultados, el más económico y regenerador de la sangre y tónico de los nervios por excelencia. Cura: Anemia, clorosis, debilidad general y enfermedades del estómago.

Los Adelantos de la Ciencia han logrado que el doctor Casile, descubriera los maravillosos medicamentos que curan infaliblemente las tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippe, asma (asfoecación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Píldoras Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir en más tisis. Si por desdicha no se hubiera seguido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los remembrados Confitos Casile, que asociados a las Píldoras, combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son anemia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas o difíciles, pírosis o acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, enteros, ácidos, hiperacidia y la clase se dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sine que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 485, Barcelona, todos los días a las doce y las consultas que se le hacen por escrito contestamos gratis y con reserva. Precio de venta: Píldoras Casile, 5 pesetas; Confitos Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 342 Barcelona. En GRANADA en las Farmacias de Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón; Justo Ortig Pujosón, San Jerónimo, 12, y D. Miguel González, plaza de San Gil, 10.

Los adelantos de la ciencia han logrado que el doctor Casile, descubriera los maravillosos medicamentos que curan infaliblemente las tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippe, asma (asfoecación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Píldoras Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir en más tisis. Si por desdicha no se hubiera seguido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los remembrados Confitos Casile, que asociados a las Píldoras, combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son anemia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas o difíciles, pírosis o acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, enteros, ácidos, hiperacidia y la clase se dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sine que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 485, Barcelona, todos los días a las doce y las consultas que se le hacen por escrito contestamos gratis y con reserva. Precio de venta: Píldoras Casile, 5 pesetas; Confitos Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 342 Barcelona. En GRANADA en las Farmacias de Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón; Justo Ortig Pujosón, San Jerónimo, 12, y D. Miguel González, plaza de San Gil, 10.

Ntra. Sra. del Rosario

FÁBRICA de cementos, cales hidráulicas Marca EL ROBLE Dirección en Granada, Acera Darro, 64. Depósitos: D. Eduardo González, Almirantes, 18.—D. Tomás García, Alhóndiga, 39. Pídanse catálogos y muestras

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS a 2, 250 y 3 pias. paquete con cacao, sin olla y a la vainilla.—De venta, sucesora de López Huos.

LOCION DEQUEANTO CABELLO BARBA PESTANAS GEJAS Único producto científico presentado a la Academia de Medicina de París contra el MICROBIO de la CALVICIE y todas las ENFERMEDADES del CUERO CABELLUDO.—Informes gratis. L. DEQUEANT, Farmacéutico, 39, Rue de Valenciennes, PARIS, 10. Calle Princesa, Barcelona.—De venta, D. Vicente Cortés, Farmacia, 21, Plaza Nueva, 21.

Farmacia Moderna, Príncipe, 10

Productos químicamente puros Precios sumamente económicos, como puede verse en la siguiente nota: Ptas. Emulsión de aceite de bacalao... 1 25 Limonada purgante... 0 75 Licor de breas: bote... 0 69 Jarabe de Lactofosfato de cal... 1 25 Jarabe de quina ferruginosa... 1 50 Jarabe iodotánico fosfatado... 1 50 Jarabe de rábano iodado... 1 50 Jarabe ioduro de hierro... 1 50 Jarabe Hemeoglobina... 1 50 Vino de Pepsina... 2 00 Vino de iodotánico fosfatado... 2 00 Hierro dietizado, bote... 0 50 Magnesia granulada efervescente... 1 00 En las recetas la economía es mucho más apreciable.

Consulta médica gratuita de 3 a 4. NOTA.—A todos los clientes se les entregará un cupón con el precio de la compra; reuniendo cupones por valor de diez pesetas y entregándolos en esta farmacia, se les hará un regalo de perfumería. Los cupones se entregarán solamente en las ventas al contado.

POR ULTIMA VEZ

Interesantisimo IMPORTANTE REGALO A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos. No más rutina Por 5'50 pesetas en Granada ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, es la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, acaba de salir a la venta en esta casa. Diríjase a D. Audés Arroquia, calle Alhóndiga, 2, 2.º, 4.º y 5.º chcs: Granada. Caduca el 14 de Mayo

Probad los ricos chocolates

elaborados a base que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colonizad FIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Respetados con vainilla, cacao y sin olla

ERVEZA Kaiser La mejor, a más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

Pesetas del Carbón, 1, Servicio a domicilio

ECONOMIA Y HACIENDA

Producción trimestral de azúcar de caña
Desde 1.º de Enero á 31 de Marzo anterior han entrado en las fábricas, según datos de la Dirección general de Aguas, 69.989.060 kilogramos de caña; es decir, 15.403.841 kilogramos más que en mismo período de 1903.

El azúcar de remolacha
La producción de azúcar de remolacha en la campaña de 1903 1904 ofrece notable progreso si se la compara con la obtenida desde 1.º de Julio de 1902 á 31 de Marzo de 1903.

En la penúltima campaña, en efecto, entraron en fábricas 669.760.200 kilogramos de caña primera materia, y en la que han concluido en el año corriente lo hicieron 843.496.566.

Resultado, pues, á favor de 1903 1904 un aumento en la exportación de remolacha de 173.737.366.

El azúcar envasado que se recibió en los almacenes ascendió en 1902 1903 á la suma de 69.319.207 kilogramos.

En 1903 1904 ingresaron en los mismos 93.922.282 del mismo producto.

Ha habido, por lo tanto, un aumento en la cantidad obtenida de 24.603.075 kilogramos.

Casa de viviendas en Londres

No es solo en Nueva York donde se encuentran edificios de colosales dimensiones; también en Londres acaba de construirse uno en el barrio de Holborn, que sobrepasa á muchos de los americanos, y dedicado á casa habitación para las diferentes familias.

La superficie habitable de este inmueble es de 910 000 pies cuadrados y el número de sus departamentos es de 18.153.

Los ascensores hidropneumáticos, en número de 30, ponen en comunicación los once pisos de que se compone esta casa.

En su centro se ha dispuesto un restaurant común, y el número de inquilinos es el de 8.600.

El coste total que ha tenido esta obra asciende á dos millones de libras esterlinas ó sean 625 millones de francos, aproximadamente.

MINUTA CULINARIA

ALMUERZO.—Amejas cocidas, alondras al minuto, alcachofas con maníaca, con patatas y postres.

COMIDA.—Sopa de anguila, pollo á la

marinera, anadine asado, coliflor al «gratin», espuma de crema y postres.

Alondras al minuto.—Desplumarlas, vaciarlas y atarlas. Colocarlas á la lumbre en una cacerola de saltear con maníaca y sal. Cuando hayan tomado un color dorado se les puede añadir setas y perejil picados y un poco de harina. Mojarlas con vino blanco y caldo. Así que la salsa comience á hervir, retirar las alondras y servir las sobre cortezas de pan fritas y rociadas con la salsa.

Espuma de crema.—Se cuece hasta reducir á la mitad dos litros de leche; y se mezclan 120 gramos de azúcar y una pulgarada de goma arábiga en polvo, disueltas en agua de azahar; se bate la crema hasta hacer espuma y se sirve.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día: Santos Felipe y Santiago, apóstoles; Segismundo, rey, y Jeremías, profeta.

Jubiléo de las 40 horas: En la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Cultos para mañana

Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Santa Isabel la Real. Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral, á las ocho y media.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y Santa Isabel.

En la iglesia de San José, á las cinco, la setena del santo. Se cantan los gozos, salve y letanía.

En San Antón, á las cinco.

En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios San Antón, hay misa de media en media hora desde las seis á las diez y media. En San Jerónimo hay misa todos los días de hora en hora, desde las seis hasta las once de la mañana, los domingos y días festivos hay también misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, la Concepción y la Angustias, á las ocho y media; en las demás iglesias, á la oración.

Novena en Santa Catalina de Sena, á su titular, á las cinco.

Visita de la Corte de María.—Nuestro Señora de los Angeles. Iglesia de San Antón.

La Real Archicofradía de Nuestra Señora del Rosario, de la parroquia de Santa Escolástica, celebra los cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen, hoy domingo, á las seis de la tarde, predicando don Casimiro Cayuso.

HUMORADAS

¡La actividad es una gran cosa!

Un padre, ponderando la de su hijo, decía:

—Mi Pepe hará fortuna: es activo como un diablo.

—¿Y en qué se emplea?

—En nada: pero no cesa de andar en todo el día.

—Pues entonces su hijo de V. hará la fortuna... de su zapatero.

Fué á confesarse un hombre tan sumamente sordo, que el cura tenía que entenderse con él por escrito; entre varias preguntas, le dirigió la siguiente:

—¿Ha dejado V. de oír misa algún día de precepto?

—Todos,—le contestó el penitente.

—¿Hombre, ese es un pecado muy grave!

—Pues, padre, bastante lo siento, por que si pudiera oír la misa no sería sordo.

SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS

Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios comodidades que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una á cinco lámparas, á pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO

Reyes Católicos, 19

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

curaciones empezadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías y en el

DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES, 15, BAJOS-MADRID

PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

Colegio Ibérico del Angel de la Guarda

dirigido por

DON NEMESIO LOYZAGA RUIZ

Maestro superior

7, ALMIRECEROS, 7

Cuenta este centro con todos los adelantos que exige la pedagogía moderna y con profesorado competente, siendo el siguiente nuestro lema:

Educación esmerada.—Honorarios módicos

AGUA DE Azahar MARCA LA GIRALDA ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA.

De venta en los prales. establecimientos FARMACIA CENTRAL ALHÓNDIGA, 34

En este nuevo establecimiento, surtido con productos recientemente elaborados, encontrará el público cuantas especialidades farmacéuticas desee.—Surtido completo en específicos.—Objetos de goma y ortopedia. Consulta médica gratis de 10 mañana á 4 tarde DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES

EN VENTA

Una caldera vapor, horizontal, con fuerza de 25 caballos Una » » » » » 20 » Un motor » » » » » 10 » Un » » » » » 5 »

Todo en perfecto estado para funcionar. Para informes y precios, almacén de maderas de Sebastián Argudo, en Jerez de la Frontera.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLRESO Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Propietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. La casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que remite gratis á quien lo pida.

MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

Depósito general el Mayor, 18 y 20 MADRID

SE VENDE UNA GUILLOTINA en la papelería de Pericás, Puerta Real, Granada

ABONOS AMADEO GROS Princesa, 21.—Barcelona FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura Primeras materias para Abonos.

Sulfato de amoniaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad núm. 4.

LITOGRAFIA JEREZANA GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotografada y Encuadernación VICARIO, 14, 16 y 18 y CAMPILLO, 2 y 4 JEREZ DE LA FRONTERA

NOVENAS setenas, tridnos y oraciones religiosas.—Hay de venta un gran surtido en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4. TACTURAS, á pts. el ciento. IGUALATORIOS, á 4, 6 y 10 pesetas. RECIBOS de inquilinato, 75 céntimos libreta.

287 Biblioteca de «La Publicidad»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

—Sea como quiera,—dijo doña Violante,—la verdad del caso fué que ni el rey se dió gran prisa á sacar á mi marido y á mi padre de su prisión, ni yo apreté tampoco gran cosa al rey para que los sacase. —No volvais á decirme que horripilán dome, por lo que decís me parezco á ese desdichado corregidor de Almagro, de quien tanto habia tode el mundo sin conocer bien, ni aun á medias, ni aun siquiera por asomo, como lo conozco yo, porque soy el más grande amigo que en el mundo tiene el corregidor de Almagro. —Pues mirad, yo creo,—dijo doña Violante, que habia hecho un movimiento y fijaba de una manera extraña sus ojos grises, que parecía imposible hubiesen sido alguna vez hermoso, en el corregidor,—yo creo que el peor enemigo que el corregidor de Almagro tiene sois vos. Pues doña Esvira habia adivinado á don Ginés. —¿Y qué tiene de extraño,—dijo el corregidor,—que un hombre que vive entre el mundo, que tiene afectos y pasiones, se espante al ver cuán difícil es conocer

el corazón humano y cuán cerca podemos tener la desgracia, cuán encima, cuando nos creemos en el colmo de nuestra felicidad? ¿Quién no se aterra oyéndolos, cuando se ve que en el alma de las criaturas pueden haber tales aberraciones y tales enormidades? ¿En qué podemos confiar en el mundo cuando la desgracia y severa mano de la experiencia nos enseña á la vez de la razón que con nada podemos contar seguramente más que con la desventura? Y decidme, señora, decidme, ¿vos visitarais á vuestro marido en la cárcel? —¡Indudablemente, señor, llena de cariño y amor por él. —¿Y vuestro marido no veía en vuestra frente la horrible sombra de la traición? —¡Ah! no, no, señor; á las mujeres desde que empezamos á tener conocimiento se nos enseña á fingir. Además era tal la alegría que me causaba al ver á mi esposo y á mi padre, que en aquellos momentos lo olvidaba todo. —¡Oh!—exclamó el corregidor, no hay experiencia que valga, no hay signo fijo á que atenderse respecto á la mujer. —¡Bañ! señor mío,—dijo terciando Antón Basso, que preveía que doña Cons tanta iba á encontrar algo extraño, que debía molestarle mucho en don Ginés cuando volviese á su lado.—La Salamanca era una bribona que tiene estudiada una vida embustera para hacer que las gentes se interesen por ella, y la cuenta de un modo que no parece sino que está recitando los Santos Evangelios. —Lo que prueba,—dijo el corregidor—

que cuando se trata de las mujeres, el que más mira menudo ve, y que un hombre que se cree amado puede ser despreciado, como el otro que se cree despreciado puede ser amado ¡Ah! ¡las consecuencias de la antigua amistad de la mujer con el diablo; la manzana de Eva, siempre la manzana de Eva! Vamos, vamos; continuad, señora, y acabad cuanto antes, porque me voy poniendo ya... —¿Y creíamos que se había desimpresionado, que había dejado de ser el corregidor de Almagro?—murmuró para sí Damián Vadillo,—el mismo, siempre el mismo bien dicen que hasta la sepultura la condición y la figura. —Desde el día siguiente á aquella primera noche de amor con el rey, empezada con lágrimas y acabada con delirios, pude ver yo libremente en su prisión á mi marido y á mi padre, y aun permanecí allí días enteros; el adutorio no podía probarse por una delación de la Naturaleza. —Tras la infamia el robo,—exclamó el corregidor,—pero acabad, señora, acabad, porque lo suncio de esta historia se hace ya irresistible, á lo menos para mí estomago. —¿Que acabé!—dijo doña Violante,—¿cómo puedo yo acabar de lo que no ha acabado aun mi hija? ¿dónde está mi hijo? ¿qué ha hecho de ella su padre? —Antes despacio, señora,—exclamó el corregidor,—porque, ¿cómo podéis vos tener la seguridad de que vuestra hija es hija del rey? —Cuando creció era su vivo retrato, y de tal manera, que tuve miedo de que

la viese mi marido y fingí que me la habían robado, pero en realidad la entregué á una mujer del campo; yo esperaba que al crecer la niña fuese perdiéndose un tanto la semejanza que cuando nació tenía con el rey. —Decidme, señora,—preguntó un tanto alterado Damián Vadillo, porque por su mente habia pasado una sospecha que le habia puesto en una situación, sobre poco más ó menos, tan aflictiva como la que se encontraba el corregidor, ¿qué edad tendría ahora vuestra hija? —Dieciocho años. —¿Vos no os separasteis de vuestra hija, señora, sino después de haberla bautizado? —Ciertamente no. —¿Y cómo la bautizasteis por nombre? —Margarita. —¿Fuego de Dios!—exclamó sin poder contenerse Damián Vadillo. —Os veo, os veo, señor Damián,—dijo el corregidor,—y creo que no hemos en trado aquí sino para salir lastimados cual más, cual menos, porque en fin, lo vuestro no es tan negro como lo mío. —¿Qué es lo que decís?—exclamó levantándose y creciendo un palmo de altura la Salamanca.—¿Como veis una joven que se llama Margarita, que no tiene padres conocidos y que se parece al rey? —¡Fuego de Dios!—exclamó Damián Vadillo,—había dicho para mí; ella se parece á una persona que conozco mucho; se parece de una manera vaga; pero en fin se parece; la coincidencia de haberse encontrado á esa joven en poder de un hombre vendido al conde duque...

—Yo quiero verla, quiero verla al momento,—exclamó doña Violante abalanzándose de una manera terrible á Damián Vadillo;—quiero saber si ella es mi hija; si es ella, yo la conoceré, por que ella tiene señales. —¡Ah! No, no me separaré yo de ella sin conocer todas sus señales; ella tiene un lunar rojo detrás de la oreja izquierda é indudablemente la señal de una sajadura que yo la hice en el brazo derecho por la parte de adentro y en la que eché polvo de lápiz. —¡Bañ!—dijo Antón Basso saltando á la arena y cruzándose por medio,—en lo del lunar detrás de la oreja yo me meto, porque no he preguntado á doña Margarita si tiene ó no tiene señales de nacimiento; pero lo que puedo asegurar es que ni en el brazo derecho ni en el izquierdo tiene señal alguna, porque el verano pasado, á causa del calor, doña Margarita tenía los brazos descubiertos hasta el hombro en cara, no habiendo en ellos la menor señal de cicatriz marcada con polvo de lápiz. —Yo quiero verla,—repitió la Salamanca. —Es inútil, señora,—dijo el corregidor puesto ya sobre aviso; esa doña Margarita es hija de un gran caballero portugués llamado don Juan de Sese, hija legítima reconocida. El corregidor, aunque con repugnancia, soltaba esta menura para salvar la situación imprudentemente producida por Damián Vadillo. Este comprendió al fin la conveniencia del disimulo, y dijo: